

2025年,是“十四五”收官、“十五五”谋篇布局之年,也是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

于时代坐标中擘画蓝图,在历史回响中赓续荣光。这一年,宣传思想文化事业以其深厚的时代底色与鲜明的实践特色,深深熔铸于国家发展之中。

一年来,在习近平文化思想指引下,宣传思想文化战线擎思想火炬照亮前路、以价值纽带凝聚人心、汲文化神韵滋养心灵、搭互鉴桥梁联通世界,奋发有为、开拓进取,书写下无愧于时代的崭新篇章。

高扬思想旗帜 深化理论武装

2025年7月28日,溯源新思想论坛在浙江杭州举行。来自全国各地的专家学者齐聚这座历史文化名城,围绕习近平文化思想展开深入交流,探讨思想发展的演进逻辑,思考文化建设的现实课题。

与会专家表示,习近平总书记在地方工作时对于文化工作的思考与实践,深化了对文化规律的认识,反映了理论创新的历史脉络,为习近平文化思想的形成提供了理论基础和实践素材。

把学习宣传习近平文化思想,置于全方位、系统性宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的大格局中,一年来,宣传思想文化战线引导广大党员、干部、群众在学懂弄通做实上持续用力,推动当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义深入人心。

深化理论研究,推进体系化、学理化,是加强理论武装的前提和基础。

北京图书大厦一楼大厅内,《习近平谈治国理政》第五卷摆放在醒目位置,吸引了不少读者驻足阅读。

自2025年7月发行以来,这部权威著作在全社会引发学习热潮。宣传思想文化战线将《习近平谈治国理政》第五卷和第一至四卷作为一个整体,推动大家在读原著、学原文、悟原理中不断深化思想认识,感悟真理力量。

一年来,《习近平经济文选》第一卷、《习近平生态文明文选》第一卷、习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷和第二卷、《习近平法治文选》第一卷、《习近平法治思想学习纲要(2025年版)》《习近平外交思想学习纲要(2025年版)》等重要著作纷纷出版,体系化建构更加完备。

与此同时,习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心(院)、马克思主义理论研究和建设工程、国家高端智库成果不断涌现,国家社科基金重大项目扎实推进,学理化研究持续深入。

既要在扎实研究中筑牢根基,又要在大众化传播中推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

2025年11月5日,学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团成员来到四川眉山市太和镇永丰村,与村民代表、基层干部围坐在院坝,聊政策、谈发展、听心声。

把全会“推动农村一二三产业深度融合”等部署与永丰乡村旅游发展等实际工作结合起来,深入浅出的讲解引发现场听众强烈共鸣:“宣讲把大道理变成大白话,易懂、好记、可落实。”

从中央宣讲团奔赴全国各地同干部群众面对面互动交流,到各地精心组织形式丰富、生动活泼的基层宣讲,科学理论愈发深入基层、入脑入心。

创新表达方式,贴近群众需求,宣传思想文化战线主动作为,在科学理论与人民群众之间架起一座座桥梁。

通俗理论读物《创新实干促发展》说理透彻、文风清新,“80、90、00后”广西青年讲师团把理论讲给青年听,复旦大学“星火”党员志愿服务队传唱“新思想”,信仰的力量不断激发共情。

新年首个工作日 铆足干劲忙生产

1月4日,元旦假期刚过,各条战线的职工铆足干劲忙生产赶订单。

图①:龙山县里耶镇八面山,国网龙山县供电公司员工顶风冒雪带电作业。

田良东 唐荣沛 摄(湖南图片库)

图②:娄底经开区湖南星源电气有限公司,工人正在安装配电箱。吴永华 摄(湖南图片库)

图③:新田县产业开发区湖南德力重工有限公司生产车间,工人在赶制订单产品。

刘贵雄 陈社凝 摄(湖南图片库)



2026年1月

5

星期一

乙巳年十一月十七
第27598号

今日12版



习近平就瑞士瓦莱州火灾事件向瑞士联邦主席帕姆兰致慰问电

新华社北京1月4日电 1月4日,国家主席习近平就瑞士瓦莱州火灾事件向瑞士联邦主席帕姆兰致慰问电。习近平表示,惊悉瑞士瓦莱州克朗—蒙大拿镇不幸发生一起严重火灾,造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切哀悼,向遇难者家属致以诚挚慰问。祝愿伤者早日康复。

新年开新局

长沙新港“双线”忙

湖南日报全媒体见习记者 陈娟 通讯员 洪琳 郑言欢

湘江东岸,寒风凛冽,城陵矶港口集团长沙新港码头吊机轰鸣,车辆穿梭,一派繁忙。

元旦刚过,码头上作业节奏明显加快。

1月3日,记者来到汽车滚装码头,看到一艘滚装船停在岸边不远处,中间通过趸船、引桥与岸线相连,对面码头大坪上,一排排锃亮的上汽大众汽车在工作人员熟练调度下,有序驶上滚装船的甲板。

“这是发往海外的订单,今天要完成180台装卸任务。”港达公司装卸车队负责人李俊擦了擦额头的汗,干劲十足地说,“这两天订单多,新年开了个好头,看到车辆顺利出航,干活都有劲。”

支撑这股干劲的,是港口令人骄傲的成绩,更是新的一年强劲的发展势头。

数据显示,在刚过去的2025年,长沙新港累计完成滚装吞吐量64970台,同比增幅达到

46%,港口滚装业务单月吞吐量和货物总吞吐量更是创下同期历史新高。

随着湖南汽车产业的持续升温,长沙新港滚装业务有望保持增长态势。港口业务相关负责人表示,湘江滚装航线将新增一条可搭载600台车的LNG(液化天然气)动力汽车滚装船,这不仅有利于提升运力,推动滚装业务再创新高,更是港口推动绿色智慧转型、提升综合服务能级的关键一步,将助力湖南制造更高效、更环保地“走出去”。

不仅如此,2026年,依托与长沙枢纽船闸建立的合作机制,整车物流的“绿色通道”将更畅通便捷,车辆从抵达港口到最终装船出航,全流程实现无缝衔接、高效协同。为确保“湖南造”汽车以最佳状态驶向全球市场,长沙新港还安排专人检查每台车的外观和性能,确保零质损上船。

►(下转3版①)

老船厂扬帆“新蓝海”

湖南日报全媒体记者 徐亚平 见习记者 范思璇 通讯员 李倩 刘欢

1月2日,湘江水色清透如玉。湘阴县岭北船舶制造有限公司船台上,砂轮打磨的火花四溅,喷漆枪嘶鸣作响,生产一片火热。

工人们正在为标有“航道执法3021”的公务船进行维修作业。公司主管生产的副经理马一军告诉记者:“目前公司订单充足,多项维修和建造任务同步进行。”

湘阴县岭北船舶制造有限公司始建于上世纪60年代初,至今已有65年历史,是当地少有的保留至今的老牌造船企业。从最初生产木船、水泥船,逐步发展到如今可制造钢质运输船、公务执法艇、挖砂船及大型深舱散货船,一代代“船厂人”在滩涂上,一锤一锤,把木头敲成舟,把岁月敲成船。

记者行至水边,只见几十艘蓝色航标船列队静泊。“这些都是给长沙、益阳、常德航道

部门修的。”马一军介绍,“我们跟他们建立了合作关系,高洪侵袭,航标船容易受损。咱们这手艺,就是给航道‘补衣裳’。”

正午12时,家住沙田社区的钳工任泽平还没下班,蹲在地上敲打一块弯曲的钢板,锤起锤落,节奏沉稳如心跳。“手艺活儿,急不得。”他擦把汗,目光里透着老一辈匠人的执拗,“别看厂子旧,可活儿实在。船交出去,要对得起自己的良心和江上的风浪。”

船厂虽“老”,但技术实力经得起考验。2025年,近百米长的“浩瀚7777”驶入湘江,这是岳阳市第一艘大型深舱散货船。

近年来,面对环保要求提升与市场竞争加剧的双重挑战,船厂在稳固传统业务的同时,积极探索转型升级,发力新能源船舶和特种船舶制造领域。

►(下转3版②)

毛万春在省直机关工委宣讲调研

以党建新成效引领政协履职新提升

湖南日报1月4日讯(全媒体记者 陈昂昂)

为深入学习贯彻党的二十届四中全会、中央经济工作会议和省委十二届九次全会、省委十二届十次全会暨省委经济工作会议精神,4日上午,省政协主席毛万春率队在省直机关工委开展宣讲调研,并就省政协常委会工作报告、提案工作情况报告和省政协2026年工作征求意见建议。

座谈会上,省直机关工委负责同志介绍了有关工作情况;与会人员围绕会议主题畅谈体会,深入交流,提出意见建议。

毛万春在宣讲时说,奋进“十五五”,要坚持以党的全面领导,坚定不移按照习近平总书记指引的方向,锚定目标任务,坚定信心、乘势而上,扎实推动高质量发展,齐心协力谱写中国式现代化湖南篇章。

毛万春对省直机关工委近年来工作取得的成绩给予充分肯定。他说,省直机关工委

长期以来的重视指导和大力支持,为省政协机关提升党建工作质量、推动履职提质增效提供了重要支撑。省政协要以更高标准、更实举措落实新时代党的建设总要求,一以贯之将机关党建与深化“1453”履职能效提升深度融合,与各项履责工作一体谋划、一体推进,切实以高质量机关党建促进政协工作高质量发展。要扎实践行“四线工作法”,上接“天线”,对标党中央决策部署和省委工作要求,旗帜鲜明讲政治,全面加强自身建设;下守“底线”,坚持问题导向、扬长补短,进一步提高问题解决率、群众满意率;横接“外线”,主动对标先进单位,积极学习先进经验,全面提升政协党建工作质量和水平;纵接“内线”,深入内心进行党性教育,坚定践行人民至上的初心使命,引导党员干部树牢正确政绩观,以党建新成效引领政协履职新提升,为湖南实现“十五五”良好开局贡献政协力量。

构筑生产、生活、生态“三生”融合的新发展空间

望城经开区发布五大“产业社区”

湖南日报1月4日讯(全媒体记者 金慧通讯员 陈柄丞 周南)近日,望城经开区举办招商签约大会,27个招商及场景项目总投资额达219亿元。园区同步发布五大“产业社区”,为企业构筑生产、生活、生态“三生”融合的新发展空间。

“公司年轻人能喝咖啡、能撸铁、能撸串的场子,有没有?”“核心零部件能不能像下楼拿外卖一样方便?”望城经开区在招商中遇到企业的真实发问,折射出新一代企业和人才的迫切需求。为此,望城经开区率先打造“产业

社区”,提升配套服务,加强对区域产业竞争力的重构。

园区首次发布五大“产业社区”,包括精细化工与新材料产业社区,其配备甲类中试车间与专用管廊,配套5.65亿元人才公寓,解决“铜官片区强产业、弱配套”的痛点;创智岛产业园二期打造33万平方米“产业微城”,设计“五分钟生活圈”;智能装备制造产业园通过精准招商实现“隔壁供应”,构建屋顶光伏等绿色能源网络,直接降低企业15%运营成本。

►(下转3版③)

■担当作为开新局

“钻”在一线的内行处长

——记“全省担当作为优秀干部”唐勇

3版